

## 红色桐城热血涌动

□胡玮玥 陈 静

主办单位 安徽青年报社

桐城市关心下一代工作委员会

共青团桐城市委

参与学校 桐城市实验小学东校区

桐城市实验小学西校区

桐城市文昌小学

桐城市东关小学

桐城市北街小学

学生记者 程 威 方子淳 程子涵

李菁雅 汪佩妍 方依菲等

桐城地处皖中，自古就是兵家必争之地，桐城人民有着光荣的革命斗争传统。桐城的每一寸土地上，或曾经飘扬着红色的旗帜，或燃烧着革命的烈火，或流淌着革命者的鲜血……11月9日，来自桐城市五所学校的16名学生记者代表走进桐城孔城方家仓参观，追寻革命足迹，详细了解了桐城第一个党支部的建立过程，重温了著名的“孔城夺枪”“欧家岭暴动”等重要史实。随后，学生记者们走进桐城市实验小学，聆听中共桐城市委党校讲师刘健讲述红色党史，并向参加活动的相关领导进行提问，接受了一次深刻的爱国主义教育洗礼，传承红色基因，赓续红色血脉！

### 桐城革命的火把

方家仓位于桐城孔城老街，坐西朝东，在清末民国时收储桐、庐、舒等县粮食，水运至长江中下游以及上游武汉等城市。方家仓现存十余间瓦房与一个院落，高高的青砖院墙，一进接着一进的院落，狭长得仅能容一人通过的巷道以及二进院落里的多个门户，从现存的方家仓老屋不难推测出这里曾经的隐秘。外人不容易进入里面院落，即便进入，里面的人也早已撤离，这里便成为了早期桐城共产党人秘密活动的地点。

学生记者在方家仓院外，瞻仰着这充满革命气息的建筑并纷纷举手提问：“为什么第一个党支部要选在这里？它的建立有着怎样的历史意义？先烈们是如何将革命火种传播到人民群众中的？”面对学生记者们的提问，桐城市孔城镇人民政府外联办主任吴春富一一耐心解答：“1926年春，一位名叫刘子丹的共产党人从当时的安徽省省会安庆，秘密潜回到家乡孔城开展革命活动。因为方家仓隐秘，刘子丹便把这里作为秘密活动的地点，播撒桐城革命的火种。同年先后成立了桐城共产党第一个党小组与第一个党支部。刘子丹在孔城镇以教书为掩护，宣传共产主义，开展建党活动，秘密发展党员，让革命的种子在希望的沃土中萌生，也让方家仓的名声更响。1930年春，共产党人章逐明、陈雪吾等在方家仓秘密策划夺取枪支，发动武装暴动。史上有名的‘孔城夺枪’和‘欧家岭暴动’，点燃了桐城人民民主革命的火种，让桐城革命的火把燃烧得越来越旺。”学生记者们一边仔细聆听讲解，一边在笔记本上认真记录，互相分享学习感悟，纷纷表示要当好红色基因的“传承人”。

### 抗日学兵生光辉

下午三点，学生记者们走进桐城市实验小学报告厅，认真聆听中共桐城市委党校讲师刘健讲述了桐城抗日学兵队的红色故事。“当时的桐城沦陷，抗日战争初期，安徽桐城活跃着一支能文能武、声名远播的抗日武装队伍——桐城抗日学兵队。这是一群在民族危亡之际挺身而出、啸聚于抗日民族统一战线旗帜下的青年书生，他们在中国共产党桐城地方组织的领导下，拿起武器，并在地方组织和新四军四支队的指挥下，凭一腔青春热血和爱国激情，挟一身正义肝胆和铮铮铁骨，做出了一番可歌可泣的抗日壮举……”学生记者们深受感动，听得热血沸腾。

随后，桐城市原地方志研究室主任、编审，市关工委德育报告团团长潘忠荣向学生记者们介绍了桐城的悠久历史、红色根基；桐城市希望工程办公室常务副主任李建设讲述了自己父亲抗击日寇的英勇故事及自己长达十八年的公益捐赠感悟；桐城市蓝天救援队队长、情系爱心联合会党支部书记项玉也分别和学生记者们分享了自己身边可歌可泣的鲜活故事，并接受了学生记者们的现场采访。现场掌声雷动，学生代表们眼含热泪，无不赞叹这些坚韧不拔的革命精神。

### 不变的热血传承

虽然战火的硝烟渐行渐远，但桐城人民的革命精神依然熠熠生辉。在一路的探寻和聆听中，学生记者们加深了对党对国家的热爱。

桐城市实验小学西校区四（4）班 方子淳：参加采风活动，让我收获满满，走进那血与火的斗争年代，了解党在桐城大地艰难曲折的斗争，面对今天欣欣向荣的美丽桐城，让我愈加

激动和珍惜。这次采访活动，也让我见习了记者紧张、忙碌又让人骄傲的工作，我更加渴望向大记者们学习，以后我定会努力记录好生活的点滴，也会和朋友们讲好桐城故事。  
桐城市东关小学六（2）班 程威：作为新一代的青少年，我们应该学习不朽的“方仓精神”，弘扬红色革命文化，践行社会主义核心价值观，以勤为本，以智增色。学好党史，增强信念，永远跟党走！江山不负英雄泪，且把利剑破长空！

学生记者们在桐城市实验小学报告厅聆听红色故事  
吴春富主任为学生记者介绍方家仓  
学生记者于方家仓合影留念